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Název práce: Šíření elektrického potenciálu organismem při aplikaci nízkofrekvenčního 
proudu typu TENS 
 
Cíl práce: V současné době se stále více ve fyzioterapii využívá elektroterapie jako 
doplňkový způsob léčby. Aby měla elektroterapie smysl, musíme znát její účinek na 
organismus a správně ji indikovat. Existuje mnoho prací, které se zabývají lokálním účinkem 
léčebného elektrického proudu, ale jen málo těch, které by se týkaly účinku globálního. Cílem 
práce je dokázat, že reakce organismu na podráždění elektrickým proudem formou 
nízkofrekvenční elektroterapie je záležitostí globální, tzn. podráždíme-li elektrickým proudem 
místo na dolní končetině, bude možné nalézt šířící se elektrický potenciál i ve vzdálených 
částech těla. 
 
Metoda řešení: Sledovala jsem nízkofrekvenční proud typu TENS bifázický s frekvencí 10, 
61, 120 a 189Hz a TENS bifázický alternující s frekvencí 10, 62, 121 a 190Hz o intenzitě 
nadprahově senzitivní. Pro aplikaci elektrického proudu byl použit homologovaný přístroj 
Physis od společnosti Zimmer MedizinSystem s nalepovacími elektrodami, které byly 
aplikovány na m.gastrocnemius lateralis levé dolní končetiny. Šíření elektrické aktivity bylo 
sledováno pomocí povrchové EMG se snímáním na m.gastrocnemius medialis levé i pravé 
dolní končetiny, m.biceps femoris levé i pravé dolní končetiny a ve střední části m.trapezius 
vpravo i vlevo. Studie byla provedena na 10 dobrovolnících ve věku 24-30 let, kteří v dané 
době neudávali žádné zdravotní obtíže. Dále byla zkoumána elektrická odpověď neživé tkáně 
na aplikaci elektrického proudu o stejných parametrech. 
 
Výsledky: Výsledky studie prokázaly, že se elektrický potenciál šíří do vzdálených částí těla 
jen v omezené míře. Elektrická aktivita byla nalezena v místě aplikace a dále v nízkých 
hodnotách pouze v m.biceps femoris stejnostranné dolní končetiny. V místě aplikace se však 
aplikovaná frekvence objevuje i ve svých násobcích. Je patrný rozdíl šíření elektropotenciálu 
v živé a neživé tkáni. 
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